

这场发布会“干货满满”

服务优化法治化营商环境，江苏这样做



7月31日，江苏省人民政府新闻办公室举行“政法机关服务优化法治化营商环境”专题新闻发布会，省政法单位相关负责人就省委政法委近期制定出台的《关于江苏政法机关服务优化法治化营商环境的指导意见》(以下简称《指导意见》)答记者问，介绍本系统近年来服务优化法治化营商环境工作情况，以及下一步贯彻落实《指导意见》的思路举措。翔实的数据、务实的举措、扎实的作风让整场发布会底色更重、亮色更显、成色更足。记者撷取高频出现的几个关键词，一起走进这场“干货满满”的发布会。

现代快报/现代+记者 王瑞

“平等保护各类经营主体产权和合法权益” 关键词:一视同仁

党的二十届三中全会强调要坚持和落实“两个毫不动摇”，《指导意见》也对如何做实平等保护，指明了路径、提出了要求。江苏省政法机关在做实平等保护、维护公平诚信市场秩序方面有何细化举措?

对此，省检察院党组副书记、副检察长李爱君表示：“‘护’重在依法平等保护，对国有企业、民营企业、外资企业等各类经营主体不能厚此薄彼。”她表示，省检察院把贯彻落实《指导意见》与推进“检察护企”专项行

动相融合，进一步细化实化平等保护的工作举措，同时与省有关主管部门会商，准备联合制定平等保护经营主体的工作意见。全省各级检察机关将进一步加强与相关部门的协作，从“检护国企”“检护民企”“检护外企”“检护金融”等方面找准切入点，协同推进护企工作。

“《指导意见》明确提出要坚持良法善治，并就严格规范公正文明执法作出专门部署。工作中，我们注重严把执法依据关，推

行合法性审核与公平竞争审查‘双审’制度，防止变相设定行政许可、行政处罚。”省司法厅党委委员、副厅长范沁芳介绍，省司法厅及时清理不符合市场准入、有违公平竞争等方面的执法规定，2022年、2023年，连续开展省、市(县)规章和规范性文件专项清理。今年上半年，省司法厅还根据中央部署要求，在全省组织开展涉及不平等对待企业法规规章规范性文件政策集中清理，保障各类经营主体公平竞争，服务构建全国统一大市场。

“保障和促进新质生产力加快发展” 关键词:因地制宜

科技创新是发展新质生产力的核心要素，充分发挥法治在激发创新活力、完善创新体制机制、保护创新成果应用等方面的作用是政法机关面临的重要课题。

此次出台的《指导意见》中，有一个专章的内容是关于政法机关“保障和促进新质生产力加快发展”，如何找准工作着力

点。

对此，省法院党组副书记、副院长郑立新的答复具有代表性。他表示，就在前不久，省法院研究出台了“服务保障加快打造发展新质生产力重要阵地的十二条司法措施”，立足充分发挥审判职能作用，为培育发展新质生产力营造更优法治环境，把《指导

意见》要求落到实处。

具体来说包括：服务保障科技创新发展，释放新质生产力“新效能”；服务保障产业深度转型升级，激发新质生产力“新活力”；服务保障新时代改革开放，涵养新质生产力“新生态”，为以更高水平开放推进新质生产力发展营造良好法治环境。

“严格执法公正司法” 关键词:不偏不倚

营商环境好不好，说到底要看经营主体获得感安全感不足、发展信心不强。政法机关肩负着打击涉企违法犯罪的重要职责，贯彻落实《指导意见》过程中，严格执法公正司法有哪些具体举措?

对此，省公安厅党委副书记、常务副厅长徐大勇列举了一组翔实的数据，2023年以来，全省公安机关统筹发展和安全，坚持依法打击违法犯罪，保护经营主体的合法权益，取得了显著成效。打击重点领域违法犯罪方面，围绕商业特许经营行业合同诈骗、“AB贷”等领域犯罪开展集中打击33批次，侦办各类侵犯知识产权案件2600余起；打

击破坏市场秩序犯罪方面，破获非法集资、组织领导传销活动等案件580余起；破获上市公司欺诈发行、内幕交易、操纵市场等严重破坏资本市场交易秩序的案件30余起、串通投标案件160余起；同时严惩生产、销售假冒伪劣产品等犯罪行为，破获食品药品案件1900起，有力地维护了市场经营秩序。

郑立新和李爱君就此问题的回答同样清晰明确。省法院坚持严格公正司法，健全完善法律适用分歧解决机制，出台知识产权、房地产、破产等审理指南20余份，实施类案强制检索制度，严格规范行使自由裁量权，以法治的确定性助力稳预期、强信心。

坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动“商事纠纷商人解”，去年以来，通过商会商事调解化解商事纠纷2.6万件，标的额达56亿余元。

相较刑事诉讼而言，民事诉讼、行政诉讼涉及的经营主体数量更多，诉讼结果同样对经营主体的权益影响巨大。江苏省检察机关抓住侵害经营主体合法权益的突出问题，提高法律监督的精准性、有效性，去年以来办理涉企民事生效裁判和执行监督案件3100余件，办理涉企行政生效裁判结果诉讼监督以及涉企行政违法行为监督案件680余件。

“全力提供优质高效便捷的政法服务” 关键词:暖企护企

截至2023年底，江苏省经营主体总数超1452万，在经营管理过程中，近年来江苏政法机关推出了不少优质高效便捷的政法服务，受到了企业的广泛欢迎。下一步将采取哪些服务举措，进一步优化营商环境?

范沁芳介绍，全省司法行政系统聚焦增强政务服务便利，推动公共法律服务事项接入“苏服办”总门户，18个服务事项实现“跨省通办”“一网通办”，最大程度实现准入便利化。同时，聚焦提高法律服务质效，推动

法律服务向企业聚集区延伸、向产业链融合，176个省级以上园区实现公共法律服务全进驻，1025家法律服务机构有效对接112条优势产业链、1056家链上重点企业。此外，在全省5所高校建立涉外法治人才协同培育基地，建成省级涉外律师人才库，有力保障企业“走出去”。

“全省公安机关持续聚焦服务保障高质量发展，深化公安行政管理服务改革，创新执法服务举措，改进执法方式方法，推动各

项便企利民措施落地，切实维护企业合法权益。”徐大勇还特意举了几个改进公安政务服务，提升便企利民力度的例子：推动涉企政务服务事项“减跑动、减材料”攻坚，实施赴港澳商务签注“智能速办”“全国通办”；推动户口迁移等高频服务事项跨省通办，实现“无犯罪记录证明”等多个事项“全程网办”；试点开展涉企行政审批事项“容缺受理”，持续加强派出所综合服务窗口建设，推动更多事项一站式办理。

带伤两次跳河救起一对母子 马亚清好样的



救人现场 苏州吴中警方供图

现代快报讯(通讯员 陈晓龙 记者 高达)近日，苏州吴中区临湖镇黄墅村上演了一场惊心动魄的救援行动。一对母子先后落水，41岁的马亚清出门丢垃圾恰巧看到了这一幕。在这危急时刻，他不顾自己有伤在身，先后两次入水救起了这对母子。

事发当天，4岁的小谢(化姓)和母亲一起到黄墅村游玩，孩子走在前边，他的母亲在后面跟着。经过善人桥时，小谢一个不慎滑入了河中。突然看不到孩子身影，小谢的母亲赶忙上前，结果发现儿子掉入了河中正在挣扎。因为她不会游泳，周边也没有人，只能尝试自己救援。

小谢的母亲左手抓住桥岸，右手试图拉起落水的小谢，奈何孩子远离桥边，一直够不到。最终，孩子的母亲也因体力不支掉入河中，只能大声呼救。

此时，马亚清正好出门扔垃圾，听到了呼救声立刻来到岸边。看到母子二人在河中挣扎，马亚清毫不犹豫地跳入河中救人。因为马亚清肋骨受伤，无法同时救起2人，便先将孩子救起。随后，他马上返回，继续对女子进行施救。

被救起后，女子还处在惊吓当中，她对马亚清表达了感激之情。看到两人身体均无大碍，马亚清嘱咐女子注意安全，便离开了现场。

“我听见呼救，看见是两人在水里挣扎，没有多想其他的，就想着救人。因为我先前肋骨受伤，体力有限，只能分次救人。多亏落水点离岸不是很远，不然光靠我一个人，还不一定能顺利把母子都救起来。”“我看到母子二人在河里挣扎，根本没有考虑身上的伤，救人肯定是第一位的。”事后，马亚清表示。

据了解，马亚清今年41岁，是苏州一家气体设备有限公司的员工，在家人、朋友和同事眼中都是一个积极向上、热心的人。当天，他因为工作时肋骨受伤在家休养，恰巧碰到了母子二人落水，便毫不犹豫伸出了援手。

现代快报记者了解到，目前，吴中分局临湖派出所已经为马亚清申报见义勇为。



扫码看视频

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

中国大运河

在云端，读懂2500岁的她

扫码关注中国大运河